
die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Bösenbrunn am 
05.11.2024 fand erstmals nach vielen Jahren Umbau und Re-
novierung, wieder im Ratssaal der Gemeindeverwaltung in Bo-
benneukirchen statt. Unter der Leitung unseres Bürgermeisters 
Christian Klemet berieten 11 Gemeinderäte, ein Gemeinderat 
fehlte entschuldigt, über die aktuellen Themen in der Gemein-
de. Neben Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde, konnten als 
Gäste Fr. Wunderlich (Sparkasse Vogtland), Ronny Hager (Freie 
Presse) und Kay Wasilewski (Kämmerer), begrüßt werden. Nach 
der Begrüßung und der Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
folgte der einstimmige Beschluss der Tagesordnung.
Ein zentraler Diskussionspunkt der Ratssitzung war die Zukunft 
unseres Gemeindeblattes und deshalb soll dieses Thema auch 
gleich am Anfang der Ratsinformation stehen. Der Bürgermeis-
ter informiert über die jährlichen hohen Kosten für das Ge-
meindeblatt. Derzeit wird das Gemeindeblatt von der Druckerei 
gesetzt und gedruckt. Ziel für die Zukunft ist es, die Kosten zu 
senken. Dies könnte erreicht werden, wenn die Erstellung/Satz 
wieder in ehrenamtlicher Tätigkeit erfolgen könnte. Der Bürger-
meister bittet die Gemeinderäte, sich in den Gemeinden umzu-
hören, ob sich für diese Tätigkeit jemand findet. Grundsätzlich 
ist der Großteil der Gemeinderäte für den Erhalt des Gemeinde-
blattes. Einige Gemeinderäte sind für die Reduzierung der Mit-
teilungen zu den Sitzungen auf der 1. Seite. Sie sind der Mei-
nung, dass das Veröffentlichen der Beschlüsse im Stadtanzeiger 
genügt. Dafür sollen mehr Beiträge und Werbemöglichkeiten 
für Vereine, das Kinderhaus oder die die Schule abgedruckt 
werden. Hierzu wäre eine Beteiligung aus der Bürgerschaft und 
den Vereinen notwendig, die hierfür Zuarbeit an die Gemeinde 
leisten. Die Gemeinderäte rufen deshalb alle interessierten Bür-
gerinnen und Bürger dazu auf, sich an der Gestaltung unseres 
geliebten Gemeindeblattes zu beteiligen. Mehr Informationen 
dazu bekommen Interessenten in der Gemeindeverwaltung.
Ein weiterer wichtiger und auch schöner Tagesordnungspunkt 
war die Auszeichnung verdienter Bürger der Gemeinde Bösen-
brunn mit dem Sparkassen- Bürgerpreis 2024. Für den Bürger-
preis 2024 der Sparkasse Vogtland wurden in diesem Jahr Ines 
und Mario Nävie aus Bobenneukirchen nominiert. Für ihren he-
rausragenden Einsatz in der Feuerwehr bzw. vor allem der Ju-
gendfeuerwehr wurden beide geehrt. Der Bürgermeister Herr 
Klemet und Frau Wunderlich von der Sparkasse gratulierten 
den Preisträgern und überreichten eine Urkunde und das Preis-
geld. Mario und Ines Nävie verkündeten, dass sie die gesamte 
Höhe ihres Preisgeldes zu gleichen Teilen an die Jugendfeuer-
wehr und Jugendfeuerwehr-Sportgruppe Bobenneukirchen 
spenden möchten. Der Gemeinderat gratuliert den Preisträgern 
ebenfalls ganz herzlich und bedankt sich für die unermüdliche 
ehrenamtliche Tätigkeit.
Im weiteren Verlauf der Sitzung fasste der Gemeinderat einige 
Beschlüsse. Dabei dürfte für die Bürgerinnen und Bürger der 
Gemeinde vor allem der Beschluss über eine neue „Satzung 
über die Festlegung der Hebesätze für die Grund-und Gewer-
besteuer“ interessant sein. Bekanntlich hat ja die Bundesregie-
rung für das Jahr 2025 eine Reform der Grundsteuer bekannt 
gegeben. Aus diesem Grund hatten sich die Gemeinderäte be-

reits im Vorfeld des Beschlusses positioniert und mehrheitlich 
für eine einnahmenneutrale Grundsteuer ab dem Jahr 2025 
plädiert. Deshalb werden in der neuen Satzung die Hebesätze 
für die Grundsteuer A und B gesenkt. Neben einigen weiteren 
Beschlüssen (im Detail im Stadtanzeiger veröffentlicht), wurden 
auch die Sitzungspläne des Gemeinderates und des Bauaus-
schusses für das Jahr 2025 beschlossen. Die Gemeinderatssit-
zungen finden ab dem nächsten Jahr wieder Montags statt.
Im Punkt „Bekanntgabe der Verwaltung“ informierte der Bür-
germeister darüber, dass perspektivisch alle Sirenen im Eigen-
tum des Landkreises sind und durch ihn verwaltet werden. 
Durch die zentrale Verwaltung der Sirenen wird eine bessere 
Koordinierung der Maßnahmen zur Unterhaltung, des Ausbau-
es und der Stabilität des Warnnetzes erreicht. Zwischen dem 
Vogtlandkreis und der Gemeinde Bösenbrunn wurde eine Ver-
einbarung zur Überlassung von Eigentum am 28. August 2023 
geschlossen. Die vorhandenen Motorsirenen in Schönbrunn, 
Bösenbrunn, Bobenneukirchen, Burkhardtsgrün, Engelhardts-
grün und Zettlarsgrün werden bis 2035 vom Vogtlandkreis in 
Elektronische Sirenen umgerüstet und übernommen.
Im letzten Tagesordnungspunkt konnten dann Gemeinderäte 
Anfragen an die Verwaltung stellen. Der Gemeinderat Steffen 
Reichelt fragt an, wie in Zukunft der Winterdienst „Am Einsie-
del“ erfolgen wird. Der Bürgermeister informiert, dass dort bis 
zur Hausnummer 1 ein öffentlicher Weg ist und bis dahin auch 
die Schneeberäumung stattfinden wird. Alle weiteren Grund-
stücke auf diesem Weg sind in Privatbesitz der dortigen Anwoh-
ner, dort dürfen keine Dienstleistungen durch unseren Bauhof 
erfolgen. Gemeinderat Rico Steudel fragt aus welchem Grund 
die „Anfragen Gemeinderäte“ auf der Tagesordnung als letz-
ter Punkt aufgeführt sind - der Bürgermeister begründet dies 
mit der einheitlichen Handhabung innerhalb der Verwaltungs-
gemeinschaft in Verbindung mit dem Ratsinformationssystem. 
Des Weiteren fragt Rico Steudel mit welchem Hintergrund zum 
Haushalt 2025 nicht-öffentlich informiert/beraten wird – hierzu 
antwortet der Bürgermeister, dass die 1. Beratung zum jewei-
ligen Haushalt aus mehreren Gründen nicht-öffentlich erfolgt.
Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet voraussichtlich 
am 03.12.2024 im Bürgerhaus Schönbrunn statt.
Euer Gemeinderat.
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!!Herzlichen Glückwunsch!!
Der Bürgermeister der

Gemeindeverwaltung Bösenbrunn gratuliert
allen Altersjubilaren im Dezember 

ganz herzlich zum Geburtstag, 
verbunden mit den besten Wünschen

für Gesundheit und persönliches Wohlergehen.
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Liebe Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Bösenbrunn,
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Es wird herzlich eingeladen zu unseren 
Gottesdiensten an Heiligabend!

Kapelle Schönbrunn, 14.30 Uhr: 
Gottesdienst mit Krippenspiel

Kirche Bobenneukirchen, 14.30 Uhr:  
Gottesdienst mit Krippenspiel
Kirche Bösenbrunn, 16.00 Uhr: 

Weihnachtsgeschichte bei heißen Getränken

IV. ADVENT: 
FESTLICH BAROCKE ORGELMUSIK 

EIN STREIFZUG DURCH EUROPA an der Bärmig-Orgel der St. 
Margaretenkirche Bobenneukirchen
In einer adventlichen Orgelmusik an der historischen Bärmig-
Orgel der Evang. St. Margaretenkirche Bobenneukirchen bringt 
Dr. Wieland Meinhold (Universitätsorganist aus Weimar) am 
Samstag, dem 21. Dezember 2024, um 16 Uhr berühmte Werke 
des barocken Europa zu Gehör. Aber die vorweihnachtliche Mu-
sik beinhaltet noch mehr: Von der vitalen Hirtenfreude künden 
die französischen Noëls, die italienischen und böhmischen Pas-
toralen auf der Orgel oder die wundervollen Variationen „Aria 
variata pastoralis“ von Franz Xaver Murschhauser für Orgel. 
Darüberhinaus werden Johann Seb. Bachs berührende Pasto-
ralsätze sowie frühe Choralbearbeitungen über „In dulci jubilo“ 
sowie G. F. Händels „Pifa“ (Hirtenmusik aus dem Weihnachts-
teil des „Messias“) und -imposant am Schluß- der fulminante 
„Tocher Zion“ mit allen Registern des Jubiläums-Instrumentes 
erklingen. Eine von Herzen kommende Spende erbittet man am 
Ausgang.

Davor, bereits um 15:15 Uhr, wird es anhand einer Orgelfüh-
rung „Klangmajestät- Besuch bei der Königin“ auf der Empore 
für Orgelfans spannend: Für alle Interessierten erläutert Dr. W. 
Meinhold die „Königin der Instrumente“ hautnah. Direkt neben 
dem Spieltisch des Instrumentes von 1862 hat man Gelegen-
heit, technische Raffinessen zu erfahren. Immer wieder fesseln 
diese unterhaltsamen Orgelführungen die Besucher. 

Der Bücherbus kommt
Bobenneukirchen, Dorfplatz
09:30-11:30 Uhr, 
09:30-10:30 Uhr*

Termine 2025
28.01.

25.02.*
25.03.

22.04.*
20.05.
17.06.

*Ferienzeiten
Den gesamten Tourenplan sowie das Anmeldeformular finden 
Sie auf unserer Webseite: www.kreisbibliothek-vogtland.de

Einladung zur Seniorenweihnachtsfeier
Die Gemeindeverwaltung Bösenbrunn lädt ganz herzlich zur 
Seniorenweihnachtsfeier am Donnerstag, 12. Dezember 2024, 
ab 15:00 Uhr in die Gemeindeverwaltung Bobenneukirchen 
(großer Saal), Alte Schulstraße 2, 08606 Bösenbrunn, OT Bo-
benneukirchen, ein.
Wir bitten um telefonische Anmeldung (dienstags 
oder donnerstags) unter 037434 80283 bis spätes-
tens 05. Dezember 2024.

Ehrenamtsgala 2024 in Bad Elster
Wir freuen uns und sind stolz aus unserer Gemeinde dieses Jahr 
Renate Degenkolb als Preisträgerin zu haben. Zur Ehrenamts-
gala in Bad Elster am 25. Oktober 2024 wurde Frau Degenkolb 
deshalb ausgezeichnet.

Frau Degenkolb ist eine treibende Kraft im gemeinnützigen Kul-
tur- und Bildungsförderverein Bösenbrunn e. V. Seit der Grün-
dung 2016 setzt sie sich mit Herz und Hingabe für die Förde-
rung der Jugendarbeit sowie der Bildung und Erziehung ein. Ihr 
unermüdlicher Einsatz hat es ermöglicht, die Kindertagesstätte 
und die Grundschule im „Kinderhaus Regenbogen“ in Boben-
neukirchen in einem Umfang zu unterstützen, der weit über das 
hinausgeht, was die Einrichtungen selbst leisten können.
Ein herzliches Dankeschön und Herzlichen Glückwunsch an 
Frau Degenkolb!



Frohe Weihnachten ...
… sowie eine ruhige, besinnliche Adventszeit und 

frohe Festtage im Kreise Ihrer Lieben wünschen Ihnen

Karsten Graichen
Autolackierbedarf
Burkhardtsgrün

-MAXAM-
Experten für 

Sprengstoffe und 
Sprengtechnik

Bäckerei 
Uwe Helm
Schöneck

Zimmerei Hüttner
Bobenneukirchen

Feuerwehrverein
Bobenneukirchen

 09 e.V.

REIWA GmbH
Haus- und Gebäude-
technik Tino Rödel

Agrar-
genossenschaft

Bobenneukirchen
Daniel Höring

Baugeschäft
Mario Adler
Schönbrunn

Garten- und 
Landschaftsbau
Heiko Rauscher

Bobenneukirchen

Elektroinstallation
Matthias Bauer

Bobenneukirchen

Zuchtverein
S708

Schönbrunn e.V.

Tischlerei
Torsten Knoll
Bösenbrunn

Gasthof/Pension
Schönbrunn

Simone Blanke

Versicherungs-
makler

Frank Schaller
Oelsnitz

Höhenservice
Uwe Unger
Schönbrunn

Wir bedanken uns für das entgegengebrachte Vertrauen und die angenehme 
Zusammenarbeit und wünschen Ihnen für das neue Jahr Glück, Gesundheit und Erfolg.
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Frohe Weihnachten ...
… sowie eine ruhige, besinnliche Adventszeit und 

frohe Festtage im Kreise Ihrer Lieben wünschen Ihnen

Team der 
Arztpraxis 
Schönekerl

Friseursalon
Catrin Michael

Zettlarsgrün

(Vorstand)
SV Schönbrunn e.V.

Schlemmerstüb‘l
Peter Wolf

Bösenbrunn

Kleintierzuchtverein
S 17 e.V.

Bobenneukirchen

Annett‘s
Friseurstube

Bobenneukirchen

Anne-Kathrin Wander
Physiotherapie

Bobenneukirchen

Ghannisfinkele
Bösenbrunn e.V.

Hausmeisterservice
Andreas Wunderlich

Bösenbrunn

Erdbewegungen
Jörg Seidel

Bobenneukirchen

De Dorfnos‘n
Schönbrunn

(Vorstand)
SAG 

Bobenneukirchen

Finanzdienst-
leistungen 

Frieder Schwab
Bobenneukirchen

Landschaftsbau
Klaus Schulz

Engelhardtsgrün

Heilpraktikerin
Heidi Valentin

Bobenneukirchen

Wir bedanken uns für das entgegengebrachte Vertrauen und die angenehme 
Zusammenarbeit und wünschen Ihnen für das neue Jahr Glück, Gesundheit und Erfolg.
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Frohe Weihnachten ...
… sowie eine ruhige, besinnliche Adventszeit und 

frohe Festtage im Kreise Ihrer Lieben wünschen Ihnen

Mecklenburgische
Versicherungen
Karsten Klemet

Bobenneukirchen

UTR 
Umwelt-, Tiefbau- 

und Recycling GmbH
Schönbrunn

Reiterhof Friedrich
Bösenbrunn

Kultur- und 
Bildungs-

förderverein e.V.

SV Bobenneukirchen
e.V.

Hartsteinwerke
Vogtland GmbH

& Co. KG

Bösenbrunner 
Dienstleistungen

Eric Himmer

Ländlicher 
Reit- und Fahrverein 

Bobenneukirchen 
e.V.

Naturholzbau 
Stirner

Team Wurst- & 
Fleischmarkt
Hadlich OHG

Förderverein
Rittergut e.V.

BDC
Bobner Dartclub e.V.

Reitverein 
Schönbrunn/
Oelsnitz e.V.

Gemeindewehrleiter
Bösenbrunn
Rico Steudel

Dachdeckermeister
Daniel Rödel

Wir bedanken uns für das entgegengebrachte Vertrauen und die angenehme 
Zusammenarbeit und wünschen Ihnen für das neue Jahr Glück, Gesundheit und Erfolg.
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Besentanzweltmeister zur Kerwe 
in Bobenneukirchen gekürt

Nach 3 tollen Tagen am Kerwewochenende in Bobenneukir-
chen, gibt es wieder einen Besentanz Weltmeister. Nachdem 
am Kerwemontag, den 11.11. um 18:18 Uhr der Elferrat ein-
marschiert war und die Faschingssaison 2024/25 eröffnete, 
startete die Besentanz WM mit 4 Bewerbern. 
Nach Pflicht und Kür setzte die Jury, bestehend aus Mitgliedern 
des Elferrates, den Engelhardtsgrüner Tobias Schmutzler knapp 
vor dem Titelverteidiger Daniel Dietzsch und dem drittplatzier-
ten Jan Lochmann auf den Siegerplatz. 
Ein Dank für die tolle Organisation geht an die Mitglieder des 
Züchtervereins und des Dartclubs Bobenneukirchen. B.V.

Jahresrückblick der Kindersportgruppe 
des SV Bobenneukirchen 2024

Liebe Mitglieder und Freunde des SV Bobenneukirchen, ein er-
eignisreiches und sportliches Jahr liegt hinter unserer Kinder-
sportgruppe! Mit viel Freude, Bewegung und Teamgeist haben 
die Kinder gemeinsam sportliche Herausforderungen gemeis-
tert und unvergessliche Erlebnisse geteilt.

Kinder-Turn-Abzeichen am 28.05.2024
Unser erstes Highlight fand im Mai statt: Am 28.05. legten die 
Kinder stolz das Kinder-Turn-Abzeichen ab. Nach intensiven 
Vorbereitungen durften sie in verschiedenen Disziplinen wie 
Balance, Koordination und Geschicklichkeit zeigen, was sie ge-
lernt haben. Mit viel Begeisterung und Ehrgeiz meisterten alle 
Teilnehmer die Übungen und konnten am Ende ihre Abzeichen 
inkl. Präsent stolz entgegennehmen – ein schöner Erfolg für die 
Kinder und ein Beweis für ihr Engagement.

Sportfest im August
Im Sommer, am 09.08., luden wir zum alljährlichen Kinder-Sport-
fest auf das Gelände des SVB ein. Neben spannenden Wett-
kämpfen, Joga und zahlreichen sportlichen Spielen für Groß 
und Klein, war die Kindersportgruppe natürlich mittendrin. 
Auch das Wetter spielte mit, und so konnten wir zusammen 
einen wunderbaren Tag mit viel Spaß und sportlicher Aktivität 
genießen. Das Ganze wurde mit einer Übernachtung im Zelt ab-
gerundet.

Ausflug zur Jugendherberge Schöneck
Zum Abschluss des Jahres stand ein besonderes Erlebnis auf 
dem Programm: Am 01.11. ging es für die Kinder auf einen 
herbstlichen Ausflug rund um die Jugendherberge Schöneck. 
Nach einer aufregenden Wanderung durch die Natur und den 
neu errichteten Murmelpfad sowie den neuen Spielplatz am 
Skihang erwartete die Kinder ein Abend voller Spiele und Ge-
meinschaft. Die Übernachtung in der Jugendherberge war für 
viele der kleinen Sportler ein aufregendes Abenteuer und wird 
ihnen sicher noch lange in Erinnerung bleiben.
Wir danken allen Kindern und Eltern, die sich eingebracht und 

dieses Jahr so besonders gemacht haben sowie allen Helfern 
und Unterstützern, die uns das ganze Jahr über begleitet ha-
ben. Ein besonderer Dank geht natürlich an alle Übungsleiter, 
die den Verein ehrenamtlich unterstützen! 
Wir freuen uns schon auf ein weiteres tolles Jahr mit der Kinder-
sportgruppe des SV Bobenneukirchen und sind gespannt auf 
die kommenden Abenteuer in 2025!

Mit sportlichen Grüßen
Kirsten Reichelt mit ihrem Team der Kindersportgruppe des SVB
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Redakteur/-in für Gemeindeblatt gesucht
Immer aktuell informiert sein über das Geschehen in der 
Gemeinde – das funktioniert am besten über ein anschau-
liches Mitteilungsblatt.
Um dies weiterhin anbieten zu können, sucht die Gemein-
de Bösenbrunn eine/-n neue/-n Redakteur/-in für das 
Gemeindeblatt.
Als Redakteur/-in stehen Sie in engem Austausch mit der 
Gemeindeverwaltung und erstellen einmal monatlich das 
Mitteilungsblatt für die Gemeinde Bösenbrunn. Dieses 
wird auch auf der Internetseite der Gemeindeverwaltung 
veröffentlicht. 
Bei Interesse melden Sie sich bitte in der Gemeindever-
waltung Bösenbrunn.
Wir freuen uns über Ihre Unterstützung! 

Neuigkeiten aus dem Kinderhaus 
Regenbogen und der Grundschule 

unterm Regenbogen
Die Entstehung des Lebens: 
Ein faszinierendes Abenteuer für unsere Kinder.
Ein besonders spannendes Thema, das wir kürzlich in 
unserer Einrichtung behandelt haben, ist die „Entste-
hung des Lebens“. Mit Hilfe des schwarzen Bandes wur-
de den Kindern auf anschauliche Weise die Entwick-
lung des Lebens auf unserem Planeten nähergebracht. 

Das schwarze Band ist ein einfaches, aber wirkungsvolles 
Hilfsmittel, das die Kinder auf eine visuelle Reise durch die 
Geschichte des Lebens mitnimmt. Es zeigt die verschiede-
nen Epochen und die Entwicklung von einfachen Lebensfor-

men bis hin zu komplexen Organismen. Durch das Anfassen 
und Füllen mit den hervorgebrachten Lebewesen konnten 
die Kinder die Zeitachse selbst erleben und begreifen, wie 
sich das Leben über Millionen von Jahren entfaltet hat. 
Die Kinder waren begeistert, als sie erfuhren, wie die 
ersten Mikroben entstanden und wie sich das Leben im 
Wasser und an Land entwickelte. Durch Geschichten, 
Bilder und Experimente sowie selbsthergestellte Zeit-
leisten oder Fossilien konnten wir die Inhalte lebendig 
gestalten und den Kindern ein tiefes Verständnis für 
die Komplexität und Schönheit des Lebens vermitteln. 
Ein weiterer wichtiger Aspekt unserer Arbeit ist 
die Förderung von Teamarbeit und sozialem Ler-
nen. Die Kinder haben jahrgangsgemischt in Grup-
pen gearbeitet, um verschiedene Lebensformen 
zu erforschen und ihre Ergebnisse zu präsentieren.  

Wir sind überzeugt, dass solche Erfahrungen einen blei-
benden Eindruck hinterlassen und die Grundlage für ein 
lebenslanges Lernen bilden.
Wir freuen uns darauf, auch in Zukunft weitere spannen-
de Themen mit unseren Kindern zu erkunden und ihnen 
die Wunder der Natur näherzubringen. Die Montessori-
Pädagogik bietet uns die Möglichkeit, die Neugier der Kin-
der zu unterstützen.
    Text: Manuela Hofmann
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